

التمرين 6 : الترتيب والعلاقات

الحل:

(1)

$$* \frac{15}{14} - \frac{12}{7} = \frac{15-24}{14} = \frac{-9}{14}$$

$$\frac{15}{14} - \frac{12}{7} < 0 \text{ : ناه } -\frac{9}{14}$$

$$\frac{15}{14} < \frac{12}{7} \text{ : ومنه ناه}$$

$$* (7+\sqrt{2}) - (-3\sqrt{2}-1) = 7+\sqrt{2}+3\sqrt{2}+1 = 4\sqrt{2}+8$$

$$(7+\sqrt{2}) - (-3\sqrt{2}-1) > 0 \text{ : ناه } 4\sqrt{2}+8$$

$$7+\sqrt{2} > -3\sqrt{2}-1 \text{ : ومنه ناه}$$

$$(5\sqrt{3}+4) - (\sqrt{3}-1) = 5\sqrt{3}+4-\sqrt{3}+1 = 4\sqrt{3}+5$$

$$(5\sqrt{3}+4) - (\sqrt{3}-1) > 0 \text{ : ناه } 4\sqrt{3}+5$$

$$5\sqrt{3}+4 > \sqrt{3}-1 \text{ : ومنه ناه}$$

II - الترتيب والعلاقات

1 - خاصية 1

ا و ب عددين حقيقيتين

$$* \text{ إذا كان } a < b \text{ : ناه } a+c < b+c$$

$$* \text{ إذا كان } a < b \text{ : ناه } a+c < b+c$$

مثال:

$$a و ب عددين حقيقيتين بحيث: $a < b$$$

$$\text{نبي ناه: } a+1 < b+3$$

$$\text{لنا: } a+4 < b+3 \text{ : ناه } a+4-3 < b-3$$

$$\text{أي: } a+1 < b-3$$

2 - خاصية 2

$$a و ب عددين حقيقيتين$$

$$\text{إذا كان } \begin{cases} a < b \\ c < d \end{cases} \text{ : ناه } a+c < b+d$$

مثال:

$$a و ب عددين حقيقيتين حيث: $a < b$ و $a+3 < b+3$$$

$$\text{حيث: } a+b+7 < 3+\sqrt{2}+3$$

$$b+4 < a+3 \text{ : ناه } a+b+7 < 3+\sqrt{2}+3$$

$$\text{نعلم: } a+3 < 3$$

$$\text{ومنه ناه: } a+b+7 < 3+\sqrt{2}+3$$

I - مقارنة عددين حقيقيين

1 - مثال 1

مقارنة كل من العددين a و b في الحالات التالية:

$$a = \frac{5}{4} \text{ و } b = \frac{11}{8} \quad (3) \quad a = \frac{12}{7} \text{ و } b = \frac{15}{7} \quad (1)$$

$$a = \frac{6}{5} \text{ و } b = \frac{6}{11} \quad (4) \quad a = \frac{15}{14} \text{ و } b = \frac{12}{7} \quad (2)$$

جواب:

$$(1) \text{ لنا: } 15 > 12 \text{ : ناه } \frac{15}{7} > \frac{12}{7}$$

$$(2) \text{ لنا: } -\frac{12}{7} < \frac{15}{14} \text{ : ناه } \frac{15}{14} > 0 \text{ : ناه } -\frac{12}{7} < \frac{15}{14}$$

$$(3) \text{ لنا: } a = \frac{5}{4} = \frac{10}{8} \text{ : ناه } 10 < 11$$

$$\text{إذ: } \frac{10}{8} < \frac{11}{8} \text{ : ناه } \frac{5}{4} < \frac{11}{8}$$

$$(4) \text{ لنا: } 5 < 11 \text{ : ناه } \frac{6}{5} > \frac{6}{11}$$

2 - جملة 1

a و ب عددين حقيقيتين

$$* \text{ إذا كان } a < b \text{ : ناه } a < b$$

$$* \text{ إذا كان } a < b \text{ : ناه } a < b$$

أه مقارنة عددين حقيقيين، نحدد إشارة فرقهما.

3 - أمثلة

$$(1) \text{ لنأخذ } a = \frac{4}{35} \text{ و } b = \frac{2}{15}$$

$$\text{لنا: } a-b = \frac{4}{35} - \frac{2}{15} = \frac{12-14}{105} = \frac{-2}{105}$$

$$\text{لنا: } -\frac{2}{105} < 0 \text{ : ناه } a-b < 0$$

$$\text{أي: } a < b$$

$$(2) \text{ لنأخذ العددين } 2\sqrt{3}-4 \text{ و } \sqrt{3}-\sqrt{5}$$

$$\text{لنا: } (2\sqrt{3}-4) - (\sqrt{3}-\sqrt{5}) = 2\sqrt{3}-4-\sqrt{3}+\sqrt{5} = \sqrt{3}+\sqrt{5}-4$$

$$\text{بنا: } \sqrt{3}+\sqrt{5}-4 > 0 \text{ : ناه } (2\sqrt{3}-4) - (\sqrt{3}-\sqrt{5}) > 0$$

$$\text{منه ناه: } 2\sqrt{3}-4 > \sqrt{3}-\sqrt{5}$$

4 - تمرين 1

مقارنة كل من العددين التاليين:

$$(1) \frac{15}{14} \text{ و } \frac{12}{7}$$

$$(2) -3\sqrt{2}-1 \text{ و } 7+\sqrt{2}$$

$$(3) 5\sqrt{3}+4 \text{ و } \sqrt{3}-1$$

3) تأطير حقيقي

* خاصية 10: نعتبر جميع الأعداد الحقيقية

$$\text{إذا كان } \begin{cases} a \leq x \leq b \\ c \leq y \leq d \end{cases} \text{ فإن } a-c \leq x-y \leq b-d$$

* ملاحظة: تأطير حقيقي

$$a-b = a+(-b) \text{ لدينا}$$

إذا تأطير $a-b$ تأطير a أو $-b$ ثم نطبق الخاصية 10 (تأطير المجموع)

* مثال: x و y عددين حقيقيين بحيث:

$$-4 \leq y \leq 2 \text{ و } 3 \leq x \leq 8$$

نؤطر $x-y$

$$+ \text{ لدينا } -4 \leq y \leq 2 \text{ إذن } -2 \leq -y \leq 4$$

$$\text{لدينا } \begin{cases} 3 \leq x \leq 8 \\ -2 \leq -y \leq 4 \end{cases} \text{ إذن: } 3+(-2) \leq x+(-y) \leq 8+4$$

$$1 \leq x-y \leq 12$$

4) تأطير حقيقي

* خاصية 11: نعتبر جميع الأعداد الحقيقية موجبة

$$\text{إذا كان } \begin{cases} a \leq x \leq b \\ c \leq y \leq d \end{cases} \text{ فإن } axc \leq xxy \leq bxd$$

* أمثلة: 1) $1 \leq y \leq 4$ و $3 \leq x \leq 7$

$$\text{نؤطر } xy$$

$$\text{لدينا } \begin{cases} 3 \leq x \leq 7 \\ 1 \leq y \leq 4 \end{cases} \text{ إذن: } 3 \times 1 \leq xxy \leq 7 \times 4$$

$$3 \leq xy \leq 28$$

* حالة 2: x موجب و y عدد سالب

$$3 \leq x \leq 7 \text{ و } -5 \leq y \leq -2 \text{ نؤطر } xy$$

أولاً يجب أن تكون الأعداد المؤطرة هي موجبة

$$\text{لدينا } -5 \leq y \leq -2 \text{ إذن: } 5 \leq -y \leq 2$$

$$\text{لدينا } \begin{cases} 3 \leq x \leq 7 \\ 5 \leq -y \leq 2 \end{cases} \text{ لاحظ أن جميع الأعداد المؤطرة موجبة}$$

$$\text{إذن: } 4 \times 2 \leq x(-y) \leq 8 \times 5$$

$$8 \leq -xy \leq 40$$

لدينا $-xy$ من أن نؤطر xy وليه $-xy$ لأنه يتصلب ما يتار

$$\text{لدينا } 8 \leq -xy \leq 40 \text{ إذن: } -40 \leq xy \leq -8$$

$$* \text{ أمثلة: } -2\sqrt{3} \text{ و } -3\sqrt{2}$$

$$\begin{cases} (2\sqrt{5})^2 = 4 \times 5 = 20 \\ (3\sqrt{2})^2 = 9 \times 2 = 18 \end{cases} \text{ فإن } 18 < 20$$

$$\text{إذن: } 2\sqrt{5} < 3\sqrt{2} \text{ وبالتالى } -2\sqrt{5} < -3\sqrt{2}$$

ب - خاصية 12: الجزء الرابع

a و b عددين حقيقيين موجبات

$$* \text{ إذا كان } a \leq b \text{ فإن } \sqrt{a} \leq \sqrt{b}$$

$$* \text{ إذا كان } \sqrt{a} \leq \sqrt{b} \text{ فإن } a \leq b$$

ج - تأطير حقيقي

$$1) \text{ أمثلة: } 3\sqrt{3} \text{ و } 4\sqrt{2} \text{ ثم } \sqrt{3} \text{ و } \sqrt{2}$$

$$2) \text{ أمثلة: } \sqrt{3}+4 \text{ و } \sqrt{2}+5$$

* جواب:

$$1) \text{ لدينا } \begin{cases} (3\sqrt{3})^2 = 9 \times 3 = 27 \\ (4\sqrt{2})^2 = 16 \times 2 = 32 \end{cases} \text{ فإن } 27 < 32$$

$$\text{إذن: } 3\sqrt{3} < 4\sqrt{2}$$

$$* \text{ لدينا } \begin{cases} \sqrt{91}^2 = 91 \\ (6\sqrt{3})^2 = 36 \times 3 = 108 \end{cases} \text{ فإن } 91 < 108$$

$$\text{إذن: } \sqrt{91} < 6\sqrt{3}$$

$$\text{وبالتالى: } -\sqrt{91} > -6\sqrt{3}$$

$$2) \text{ لدينا } \begin{cases} \sqrt{3}^2 = 3 \\ \sqrt{5}^2 = 5 \end{cases} \text{ إذن: } \sqrt{3} < \sqrt{5}$$

$$\text{وبالتالى: } \sqrt{3}+4 < \sqrt{5}+4$$

الملاحظة الثانية

3) تأطير حقيقي

* خاصية 13: نعتبر جميع الأعداد حقيقية

$$\text{إذا كان } \begin{cases} a \leq x \leq b \\ c \leq y \leq d \end{cases} \text{ فإن } a+c \leq x+y \leq b+d$$

* مثال: x و y عددين حقيقيين بحيث:

$$2 \leq x \leq 5 \text{ و } -1 \leq y \leq -3 \text{ نؤطر } x+y$$

$$\text{لدينا } \begin{cases} 2 \leq x \leq 5 \\ -3 \leq -y \leq -1 \end{cases} \text{ إذن: } 2+(-3) \leq x+(-y) \leq 5+(-1)$$

$$-1 \leq x-y \leq 4$$

4) تأطير حقيقي

* خاصية 14: x عدد حقيقي سالب

$$\text{لدينا: } -a \leq -x \leq a$$

$$\text{مثال: } 3 \leq x \leq 4 \text{ نؤطر } -x$$

$$\text{لدينا: } -4 \leq -x \leq -3$$

(5) تأطير متطوع:

* خاصية (12): x و a و b أعداد حقيقية غير معدومة
بحيث: $a \leq x \leq b$
لدينا: $\frac{1}{b} \leq \frac{1}{x} \leq \frac{1}{a}$

* مثال: لدينا $2 \leq x \leq 4$ ، إذن: $\frac{1}{4} \leq \frac{1}{x} \leq \frac{1}{2}$

(6) تأطير خارج عددي:

* خاصية (13):
نعتبر جميع الأعداد الحقيقية موجبة
بمع: $d \neq 0, c \neq 0, y \neq 0$
إذا كان: $\begin{cases} a \leq x \leq b \\ c \leq y \leq d \end{cases}$
جاء: $\frac{a}{d} \leq \frac{x}{y} \leq \frac{b}{c}$

* ملاحظة هامة: لدينا $\frac{a}{b} = a \times \frac{1}{b}$

إذن لتأطير $\frac{a}{b}$ ، نؤطر أولاً $\frac{1}{b}$ ثم نطبق الخاصية (1) (تأطير الجداء)

* أمثلة: حالة (1): جميع الأعداد موجبة

a و y عددي حقيقيان بحيث $6 \leq x \leq 10$ و $2 \leq y \leq 3$ أطر $\frac{x}{y}$

لدينا: $\frac{x}{y} = x \times \frac{1}{y}$ ، إذن لنؤطر أولاً $\frac{1}{y}$

لدينا: $2 \leq y \leq 3$ ، إذن: $\frac{1}{3} \leq \frac{1}{y} \leq \frac{1}{2}$

لدينا: $6 \leq x \leq 10$ ، إذن: $\frac{1}{3} \leq \frac{x}{y} \leq \frac{5}{2}$

وبالتالي: $2 \leq \frac{x}{y} \leq 5$

* حالة (2): x موجب و y سالب

$6 \leq x \leq 10$ و $-3 \leq y \leq -2$ أطر $\frac{x}{y}$

لدينا: $\frac{x}{y} = x \times \frac{1}{y}$ ، إذن لنؤطر أولاً $\frac{1}{y}$

لدينا: $-3 \leq y \leq -2$ ، إذن: $-\frac{1}{3} \leq \frac{1}{y} \leq -\frac{1}{2}$

لنلاحظ أن الأعداد الكسرية $(\frac{1}{y})$ سالبة إذن نضربها في أي أعداد موجبة

لدينا: $-\frac{1}{3} \leq \frac{1}{y} \leq -\frac{1}{2}$ ، إذن: $\frac{1}{3} \leq -\frac{1}{y} \leq \frac{1}{2}$

لدينا: $6 \leq x \leq 10$ ، إذن: $\frac{2}{3} \leq x \times (-\frac{1}{y}) \leq 5$

وبالتالي: $2 \leq -\frac{x}{y} \leq 5$

لنؤطر $\frac{x}{y}$ هنا $\frac{x}{y}$ و $\frac{1}{y}$ - (دعنا نخلص هنا إشارة -)

لدينا: $-5 \leq \frac{x}{y} \leq -2$

(7) تمرين تطبيقي:

* تمرين تطبيقي (4):
55 42 4 2 3 4
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

* تأطير $a+b$

لدينا: $2 \leq a \leq 3$ و $-4 \leq b \leq -3$ ، إذن: $2+(-4) \leq a+b \leq 3+(-3)$

$-2 \leq a+b \leq 0$

* تأطير $a-b$

لدينا: $-4 \leq b \leq -3$ ، إذن: $3 \leq -b \leq 4$

لدينا: $2 \leq a \leq 3$ و $3 \leq -b \leq 4$ ، إذن: $2+3 \leq a+(-b) \leq 3+4$

$5 \leq a-b \leq 7$

* تأطير ab

لدينا: $2 \leq a \leq 3$ و $3 \leq -b \leq 4$ ، إذن: $2 \times 3 \leq a \times (-b) \leq 3 \times 4$

$6 \leq -ab \leq 12$

$-12 \leq ab \leq -6$

* تأطير $\frac{a}{b}$

لدينا: $-4 \leq b \leq -3$ ، إذن: $-\frac{4}{3} \leq \frac{1}{b} \leq -\frac{1}{4}$

لدينا: $2 \leq a \leq 3$ و $-\frac{4}{3} \leq \frac{1}{b} \leq -\frac{1}{4}$ ، إذن: $2 \times \frac{1}{4} \leq a \times (\frac{1}{b}) \leq 3 \times (-\frac{1}{3})$

$\frac{1}{2} \leq -\frac{a}{b} \leq 1$

وبالتالي: $-1 \leq \frac{a}{b} \leq -\frac{1}{2}$

* تمرين تطبيقي (2): a و b أعداد حقيقية بحيث

$3 \leq c \leq 5$ و $-4 \leq b \leq -2$ و $6 \leq a \leq 8$

أطر $\frac{a+b}{a^2}$ ، $a+2b-4c$ ، b^2 و a^2

الحل:

* تأطير a^2

لدينا: $6 \leq a \leq 8$ ، إذن: $6^2 \leq a^2 \leq 8^2$

$36 \leq a^2 \leq 64$

* تأطير b^2

لدينا: $-4 \leq b \leq -2$ ، إذن: $(-4)^2 \leq b^2 \leq (-2)^2$

$4 \leq b^2 \leq 16$

* تعبير $a+2b-4c$:

لدينا : $-2 < b < -4$ إذن : $-8 < 2b < -4$

لدينا : $-3 < c < 5$ إذن : $-20 < -4c < 12$

لدينا : $\begin{cases} 6 < a < 8 \\ -8 < 2b < -4 \\ -20 < -4c < 12 \end{cases}$ إذن :

$6-8-20 < a+2b-4c < 8-4+12$

وبالتالي : $-22 < a+2b-4c < 16$

* تعبير $\frac{a+b}{b^2}$

لدينا : $\begin{cases} 6 < a < 8 \\ -4 < b < -2 \end{cases}$ إذن : $6+(-4) < a+b < 8+(-2)$
 $2 < a+b < 6$

ولدينا : $4 < b^2 < 16$ إذن : $\frac{1}{16} < \frac{1}{b^2} < \frac{1}{4}$

لدينا : $\begin{cases} 2 < a+b < 6 \\ \frac{1}{16} < \frac{1}{b^2} < \frac{1}{4} \end{cases}$ إذن : $2 \times \frac{1}{16} < \frac{a+b}{b^2} < 6 \times \frac{1}{4}$

وبالتالي : $\frac{1}{8} < \frac{a+b}{b^2} < \frac{3}{2}$